

2020年度A股总分红1.52万亿元,创近3年新高

上市公司为何更爱现金分红

近期,A股上市公司亮出优异答卷,逾七成上市公司在2020年年报中表示将以现金分红方式回报股东。数据显示,截至4月30日,4246家A股上市公司披露2020年年报,营业收入合计53.07万亿元,实现归属母公司股东净利润合计3.98万亿元,同比分别增长2.45%、4.63%。其中,沪深两市有3003家公司发布现金分红方案,占A股上市公司总数约七成,累计分红总额1.52万亿元(含当年季报、半年报、年报分红),相比2019年度的1.36万亿元增长近12%,创近3年新高。

截至4月30日,
4246家A股上市公司披露2020年年报其中,沪深两市有**3003**家公司
发布现金分红方案
占A股上市公司总数约**七成**2019年累计分红
1.36万亿元2020年累计分红
1.52万亿元

70%

比2019年
增长近12%,
创近3年新高

白马股分红比例大幅提升

A股上市公司分红呈现如下特点:首先,现金分红成上市公司2020年年度利润分配的标配,分红总额超10亿元的A股上市公司有194家,其中24家公司分红总额超100亿元。工商银行以948.04亿元规模问鼎“分红王”,紧随其后的是建设银行(815.04亿元)、农业银行(647.82亿元)、中国银行(579.94亿元),四大行历年分红率(现金分红总额/归母净利润)均保持在30%左右。

受益于业绩整体稳健和股价上涨,已上市的部分国有企业、中央企业2020年分红比例大幅提升,中国神华、中国石油、长江电力年度分红总额居A股前30位。白马股分红热情高涨,贵州茅台2020年度累计现金分红242.36亿元,分红率达51.9%。

红塔证券研究所所长李奇霖认为,总体看,上市公司分红规模明显提高,向市场传达企业经营业务稳定、盈利能力较强的信号,提高市场对企业发展的信心。2017年至2019年连续3年分红的公司股价上涨比例,比连续3年不分红公司的股价上涨比例高出13个百分点以上。

两部门:

继续实施小微企业
融资担保降费奖补政策

记者8日从财政部了解到,财政部、工业和信息化部日前印发通知称,2021年至2023年,继续实施小微企业融资担保降费奖补政策,引导地方支持扩大实体经济领域小微企业融资担保业务规模,降低小微企业融资担保成本。

根据两部门发布的通知,中央财政将继续通过中小企业发展专项资金,采用奖补结合的方式,对扩大小微企业融资担保业务规模、降低小微企业融资担保费率等政策性引导较强的省份进行奖补。

通知明确,将结合疫情和经济下行压力对小微企业造成的影响和原政策具体实施情况,对原政策进行适当完善。主要通过增设奖励系数等,对于降费成效明显的地方提高奖励标准,引导地方将小微企业年化担保费率降低到1.5%及更低水平;继续通过设定区域补助系数,体现向中西部地区的政策倾斜。另外,为提高奖补政策和中央财政资金支持的精准性,强化了对相关业务数据等信息的审核要求。

据新华社

现金分红率接近国际水平

近年来,在政策引导和监管推动下,A股市场的“铁公鸡”公司越来越少,现金分红机制逐步完善。证监会新闻发言人高莉日前表示,我国上市公司现金分红率稳定在30%以上,平均股息率在2%以上,与国际水平基本持平。2020年,上市公司现金分红(含股份回购)较10年前增长4倍。

中航证券首席经济学家董忠云认为,上市公司现金分红是资本市场的基础性制度之一,是保护投资者权益、强化股东回报的体现,完善分红制度能有效提升资本市场的投资功能,吸引长期资金入市,推进上市公司持续稳定的现金分红,也是有效提升上市公司质量的途径之一。

“在监管部门长期努力下,上市公司分红逐年递增,目前融资条件与分红情况挂钩,企业若想通过再融资的方式扩张业务范围,则必须重视现金分红比例。分红提高必然增强投资者长期持股信心,推动价值投资理念进一步深入人心,从而促进上市公司质量提升,推动资本市场高质量发展。”粤开证券研究院负责人康崇利说。

高莉表示,下一步证监会将继续完善制度,引导上市公司结合自身发展阶段和资金状况,通过现金分红、股份回购等方式回报投资者,强化长期投资理念,让上市公司分红成为投资者分享经济增长红利“新渠道”。

市场多方实现共赢

上市公司分红离不开经营业绩、投资者、管理层等各方因素共同作用。中航基金首席投资官邓海清表示,2020年下半年以来,A股上市公司利润总额明显增长,更多低估值企业希望通过高分红等手段获得市场认可。

分红比例和可持续性投资者衡量上市公司的重要因素,通过分红可以展示企业经营健康状况,吸引长期资金和价值投资者,便利企业融资。董忠云表示,去年以来,上市公司分红意识普遍提高,希望通过现金分红回报股东,使投资者认可公司价值。李奇霖认为,A股市场长期资金偏好盈利稳定、分红较高的企业,企业提高分红有利于吸引长期资金。邓海清表示,从国际上看,成熟市场对于企业分红有明确规定,分红增多有利于减小股价波动。

“社保基金、保险资金等中长期资金需要分红收益,以满足长期现金流需求。随着上市公司分红增多,长期投资资金可避免通过卖出股份以获取资金。”邓海清说。

展望未来,董忠云认为,随着政策持续推进和上市公司质量进一步提升,未来上市公司现金分红预计仍会保持增长态势,为维护资本市场健康发展发挥重要作用。

据新华网

国债可以“掌上”购买
四家银行率先“试水”

记者8日从中国财政部和中国人民银行了解到,5月10日至19日发行的2021年第三期和第四期储蓄国债(电子式)将推出手机银行代销渠道,中国工商银行等四家银行率先“试水”。10日起,投资者可实现“掌上”购买储蓄国债(电子式)。

财政部和中国人民银行联合印发的通知显示,这两期国债由39家承销团成员通过网点柜台代销,其中28家承销团成员同时通过其网上银行代销。值得一提的是,中国工商银行、中国邮政储蓄银行、招商银行、江苏银行四家手机银行试点成员,还可通过其手机银行代销。

今年3月,两部门联合印发的通知称,参与试点的储蓄国债承销团成员通过手机银行渠道可办理储蓄国债(电子式)销售、个人债券二级托管账

户开立、托管余额信息查询业务。两部门将结合储蓄国债承销团成员以往储蓄国债工作情况、手机银行业务开展情况、客户结构、规模、地域等因素,选择储蓄国债承销团成员参与试点。

此次四家手机银行试点成员已做好手机银行代销准备。工商银行8日发布消息称,这两期储蓄国债(电子式)将于5月10日8时30分起正式开售,额度有限。江苏银行也已向客户公布了通过该行手机银行购买储蓄国债(电子式)的步骤和流程。

招联金融首席研究员董希淼表示,当前,我国银行大部分业务分流至电子渠道,其中手机银行是离柜交易的最主要方式。储蓄国债在个人投资理财市场备受青睐,特别是深受中老年投资者欢迎,手机银行销售储蓄国债(电子式)将大大方便投资者购买。

据新华社

一季度我国
直接投资净流入
705亿美元

国家外汇管理局5月7日发布数据,截至4月末,我国外汇储备规模为31982亿美元,较3月末上升282亿美元,升幅为0.89%。一季度,我国国际收支基本平衡,其中经常账户顺差751亿美元,直接投资净流入705亿美元。专家表示,未来我国外汇储备规模有望继续保持稳定,预计2021年全年我国经常账户将继续保持合理规模顺差。

4月外汇储备规模上升

“2021年4月,外汇收支交易平稳有序,外汇市场供求保持基本平衡。”国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英表示,国际金融市场上,受新冠肺炎疫情和疫苗进展、主要国家货币政策预期和宏观经济数据等因素影响,非美元货币相对美元上涨,主要国家金融资产价格总体上涨。外汇储备以美元为计价货币,汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模上升。

民生银行首席研究员温彬表示,下一阶段,我国外汇储备规模有望继续保持稳定。从外部看,当前全球经济整体呈现加快复苏趋势,外需逐渐改善,有助于我国出口保持平稳,促进国际收支和外汇市场供求基本平衡。从内部看,我国经济恢复取得明显成效,经济景气持续位于扩张区间,近期消费复苏呈现加快趋势,出口旺盛带动制造业投资改善,人民币汇率弹性不断增强,人民币资产具有较大吸引力,这些积极因素对外汇储备规模保持稳定提供支撑。

经常账户将保持合理顺差

同日,外汇局公布了一季度国际收支平衡表初步数据。数据显示,一季度,我国国际收支基本平衡。其中,经常账户顺差751亿美元,与同期国内生产总值(GDP)之比为2.0%,继续处于均衡合理区间,直接投资持续净流入。

从数据看,王春英介绍,一是货物贸易呈现较高顺差。二是服务贸易逆差收窄。一季度,服务贸易逆差223亿美元,同比下降53%。其中,旅行仍为主要逆差项目,旅行逆差242亿美元,同比下降42%,主要是出境留学和旅游受全球疫情影响继续收缩。三是直接投资持续净流入。一季度,直接投资净流入705亿美元,主要是来华直接投资净流入931亿美元,达历史较高值,体现外国投资者对我国疫情防控和经济发展前景的信心。我国对外直接投资净流出226亿美元,企业对外直接投资平稳有序。

“当前,我国加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,慎终如始抓好疫情防控,有助于保持经济运行在合理区间和国际收支基本平衡,预计2021年全年我国经常账户将继续保持合理规模顺差。”王春英说。

据新华社

注:本版内容及观点仅供
参考,不构成投资建议。投资
者据此操作,风险自担。